

成都日报

中共成都市委机关报 成都日报社出版 总编辑 高齐强
国内统一连续出版物号:CN51-0004 总23469期 新07880期
2023年1月22日 星期日 癸卯年正月初一 今日4版
市区天气:多云 0℃-11℃ 南风1-2级

中国空间站迎来建成后首个春节

神舟十五号航天员祝祖国国泰民安

据新华社北京1月21日电 春节将至,神舟十五号乘组在400公里高空的空间站里挂起春联、系上中国结,中国人的“太空家园”充满喜庆祥和的氛围。

3名航天员通过视频向祖国和人民送上新春祝福。身着喜庆服饰的指令长费俊龙说:“祝福我们的国家国泰民安,祝福全国人民新春快

乐!”邓清明对坚守在岗位上的人们说:“每一个人的梦想和奋斗、心血和汗水,必将汇成建设社会主义现代化强国的蓬勃力量!”手持“福”字的张陆说:“从舷窗外看到了祖国的万家灯火,这是一份稳稳的幸福。”

费俊龙在飞天前接受新华社记者采访时说,毛笔书法是三人共同的爱好。此次视频中展示的春

联、“福”字,都是3名航天员亲笔写就的。

这是中国空间站全面建成后迎来的第一个春节。2021年4月29日,天和核心舱成功发射入轨。用时不到两年,我国完成了以天和核心舱、问天实验舱和梦天实验舱为基本构型的空间站组装建造,建起一座国家级太空实验室。

火树银花不夜天 温馨过大年

重拾传统年味 舞狮踩桥竹龙巡游

漫步邛崃街头,一串串彩灯、一盏盏红灯笼装点着城市。临邛大道、凤凰大道、文君街、玉带街等12条道路街景已不同往昔。两路路灯上,高高挂起的大红灯笼一字排开,仿若一条红色长龙,整条街道洋溢着热烈喜庆的气氛。

平乐古镇张灯结彩,热闹非凡。古镇以“点亮平乐·中国年”为主题,以“光影平乐”“剧游平乐”“烟火平乐”三大板块,为广大市民和游客提供古镇全域沉浸式活动体验。

“大年初一起,平乐古镇沉浸式夜景光影工程将焕新归来,当晚古镇将开展

“点亮仪式”,通过上演大型空中飞行演绎“火凤凰”,引领一江两岸灯光循序开启。”平乐古镇相关负责人介绍,将让广大游客在“火树银花不夜天”光影中探索古镇的旅居生活方式,用源源不断的惊喜“打开”平乐古镇的全新体验。

春节期间,平乐古镇还将开展天府雅集大型烟火集市和光影秀,汇集当地文创、非遗、花市、美食及土特产,打造秦汉风烟火街市,让广大市民和游客沉浸式体验原汁原味的汉代烟火生活。

同时,还将全天候进行传统民俗表演。竹龙迎春和舞狮踩桥是平乐古镇最具特色的民俗活动,当地将于大年初一到初三举行新春舞狮踩桥、竹龙巡游古镇老街等相关活动,带领游客重拾年味,近距离感受传统文化的魅力。

灯光秀送祝福 体验温馨幸福年

金虎辞旧岁,玉兔迎新春,年味儿不只飘在街头巷尾。入夜,城市华灯初上,点亮一城璀璨。成都之东,东安湖体育公园主体育场,以中国红为主色调,祝福全区人民新春快乐的标语不时闪过,灯光以此汇聚,夜空被点亮;东安湖金黄的灯带在夜色中尤为迷人,勾勒出巍巍挺拔之姿;火炬塔上,各种颜色的灯光交替闪耀;一池东安湖水,流光溢彩,点亮一城华彩。

记者了解到,东安湖体育公园新春亮灯仪式将持续至2月5日。

成都日报锦观新闻记者 李柯雨 王丹

成都大运会 向世界发出祝福和邀请

成都大运会代表团团长春季会议3月底开幕

本报讯(成都日报锦观新闻记者 黄一可)一份中国新春的祝福,一份来自主办城市的邀请,2023年1月20日,成都大运会代表团服务官方邮箱将《成都大运会代表团团长春季会议邀请函》发送给了136个国家或地区的大学生会体育协会。

随着邀请函的发送,我国今年首个国际综合性赛事官方会议即将举行。2023年3月底,来自五大洲的代表团团长或其代表,将从全球汇聚蓉城,走进这座位于中国西部最具幸福感的超大城市、美食之都,亲眼所见、亲身体验第31届世界大学生夏季运动会的各项筹备工作。

“3+1”的会议日程,代表团将听取组委会的筹备工作情况报告,逐一考察田径、射击、皮划艇、击剑、排球等46个比赛场馆,在大运村运动员餐厅体验就餐……成都是座什么样的城市?可以近距离接触大熊猫吗?针对团长们的好奇和疑问,主办方还将贴心推出城市文化体验“一日游”。

目前,方案已经拟就,筹备已经启动,专班开始搭建,人正在招募……让努力成就精彩,世界各地高校的大学生运动员期待着,各代表团团长期待着,成都大运会执委会的一众筹备工作人员期待着,成都,这座来了就不想走的城市,也期待着。

成都评出首批20个“最美公园”

本报讯(成都日报锦观新闻记者 李菲菲 市公园城市局供图)兴隆湖生态公园内赏飞鸟掠水、丹景山游道公园上观日出东山、望江楼公园旁听一段琵琶……近日,成都市首届“最美公园”评选活动经过属地申报、专家评审、市民网络投票、现场评议,20个具有成都园林特色和时代特征的“最美公园”评选产生。

此次获评的20个“最美公园”分别为:兴隆湖生态公园(天府新区)、丹景山游道公园(东部新区)、交子公园(高新区)、活水公园(锦江区)、塔子山公园(锦江区)、文化公园(青羊区)、新金牛公园(金牛区)、望江楼公园(武侯区)、北湖生态公园(成华区)、东安湖公园(龙泉驿区)、我的田园郊野公园(青白江区)、升庵桂湖公园(新都区)、棠湖公园(双流区)、白鹤滩湿地公园(新津区)、鳌山公园(简阳市)、彭州园(彭州市)、邛崃遗址公园(邛崃市)、法治

公园(崇州市)、杨溪湖公园(金堂县)、世纪公园(蒲江县)。

“此次‘最美公园’评选范围包括23个区(市)县已建成开放的1514个公园,包括综合公园、口袋公园和郊野公园等。”市公园城市局相关负责人介绍,随着市民对美好生活向往的越发强烈,对于公园的期待不再只满足于绿树红花,而是追求人与自然的和谐共生,这是公园建设的关键命题。

“城市公园美不美,市民最有发言权。”据介绍,本次评选不仅向市民公开网络投票,还组建专家评审工作组对入围点位进行实地巡访。最终按综合评分,选出2022年成都市最美公园。

各区(市)县在此次“最美公园”评选活动申报推荐阶段共推荐88个符合评选要求的公园,依据相关评选标准,由初审工作组遴选出42个公园入围候选名单。最后,综合市民网络投票和公园实地巡访结果,评选出20个“最美公园”。



成都“明代春节”亮相央视荧屏。

成都“明代春节”亮相除夕央视荧屏

撒贝宁:“巴蜀地区自古就有欢乐基因,乐观开朗,说明生活在天府之国幸福感很强!”

大年三十,在央视大型精品文化节目《古韵新声》的舞台上,“成都文化印记”火出圈。笑味的说唱俑、形象生动的东汉画像砖、火树银花的国家级非物质文化遗产“火龙灯舞”,让春晚舞台绽放出成都文化精品。节目组还特别策划了总台创新文化节目《古韵新声》,让观众大呼过瘾,“原来明代成都是这么过年的。”

节目中,央视主持人撒贝宁感叹:“巴蜀地区自古就有欢乐基因,乐观开朗,说明生活在天府之国幸福感很强!”

充分考证力求精细还原 细致拍摄呈现精美节目

贴春联、吃五辛盘、饮屠苏酒、看俳

优闹春、打铁花、舞火龙,一派喜庆祥和……看似简单的场景,实际拍起来却颇费了一番功夫。

据导演组介绍,为精细还原明代成都人过年的场景,在中共成都市委宣传部的大力支持及指导下,成都市广播电视台经济传媒中心《古韵新声》成都执行项目组与央视团队加强策划,提前筹备,参考了谭继和、祁和晖、谭平、袁庭栋等专家的建议,走访了包括四川省文物局、成都市博物馆、成都市考古研究院等单位,进行了为期两个多月的调研工作才最终确定了节目表现形式和内容。

为选择最具代表性和高还原度的拍摄场景,项目组先后走访了成都多个历

史古镇,最终选择了依山而建、街边廊檐相接、飞檐叠阁,建筑具有典型明清时期风格的金堂五凤溪古镇进行实景拍摄。根据历史古画,还对古镇建筑场景进行了深度改造,哪怕是一个小小的灯笼,一块街边的牌匾都要与历史史实相符。

人物造型方面更是细致入微,从发型到头饰,从服装材质到腰带花纹,每一处细节都经过专家仔细论证。在节目拍摄期间,节目组和演员克服了低温、疫情等困难,连续5天拍摄至深夜,正是因为对细节的极致要求,才最终带给了观众这道天府文化的“除夕大餐”。

下转 02 版

看表演 迎新春 讲文明 树风尚

成都各地举行2023年“成都文化四季风·民俗闹春”暨家庭文明建设系列文化活动

以家庭为支点,传承和谐文明理念,营造团结、祥和、欢乐、喜庆的节日文化氛围,做新时代新风尚的倡导者、传播者、实践者。近日,我们的节日·春节——2023年“成都文化四季风·民俗闹春”暨家庭文明建设系列文化活动正式拉开帷幕,把浓厚的年味送到百姓身边。

在双流广场上,充满传统色彩的《火龙贺岁》一开场就赢得了现场观众的喜爱。围绕“民俗闹春”“家庭文明建设”等主题,文艺演出精彩纷呈。杂技《抖空竹》、传统民乐联奏《刀剑如梦》《战马奔腾》、川剧变脸吐火《国韵蜀戏》,一个个民俗传统节目纷纷上场,观众在热闹喜庆的氛围中品味年的味道,也感受到传统民俗的魅力,分享美好生活所带来的幸福与满足。

在锦江区金象寺社区,一曲欢快的开场舞《吉祥欢歌》将帷幕拉开,舞狮《迎春》在展现对春节期盼的同时,把中华传统文化表现得淋漓尽致。

成华区致强社区“大展宏兔·益趣游园”2023新春大庙会也在豫府广场热闹开启,让居民在“家门口”寻年味、忆民俗。写春联、送春联,书法家拿起墨宝把浓浓的年味和新春祝福送给大家。活动现场,温馨的活动串起一个喜庆、祥和的年,居民们欢声笑语,乐在其中。在非遗文化区,糖画更是吸引了不少小朋友驻足。“活动很丰富,年味儿很浓厚!”带小孙女来参加活动的李奶奶笑得合不拢嘴。

“本次活动是围绕传统节日、民俗文化而开展的家庭文明建设系列活动。在传统节日期间,借用全城活动开展的覆盖力和影响力,将活动送到‘家门口’,以‘小家’影响‘大家’,不断弘扬传统节日的优秀文化和精神价值。”市文明办相关负责人介绍。

成都日报锦观新闻记者 李霞 图片由市文明办提供



活水公园一景。

成都图书馆试运营“24小时图书馆”

本报讯(成都日报锦观新闻记者 吴雅婷)近日,成都图书馆开启“24小时图书馆”试运行,市民想借阅图书,不用再受图书馆开、闭馆时间的限制,在24小时自助图书馆自助借(还)书机上,动手手指就能完成借书、还书的操作,随借随还。

“24小时图书馆”设于天府人文学艺术图书馆南侧,是以无人值守方式为广大市民提供图书免费自助借还服务的新型设施。记者了解到,“24小时图书馆”共有10509册图书,其中成人图书8013册、少儿图书694册、绘本1802册,目前配置了8个阅览席位。读者凭身份证、第三代社保卡、读者证二维码、电子社保卡二维码即可入馆。

“整个借书过程非常快捷,在自助借(还)书机上扫一扫就可以轻松搞定,很方便。”住在附近的市民赵月说,最近因为工作需要经常加班,当她得知“24小时图书馆”试运营后就赶了过来,“这里很安静,工作效率会变得很高。”成都图书馆流通阅览部副主任张笑然向记者介绍,为了更好地发挥公共图书馆阅读阵地作用,成都图书馆打造了“24小时图书馆”,通过为市民提供全自助、全天候“不打烊”的借阅服务,丰富了图书馆的服务方式,营造出城市24小时的“书香世界”。

“24小时自助图书馆,让阅读更便捷。”成都图书馆阅读推广部主任王承佳说,“超长延时服务、24小时自助图书馆都是成都图书馆在推进全民阅读活动的有效载体和创新举措,通过延长服务时间,实现了阅读服务的扩展延伸,为

广大群众创造良好的读书环境和阅读氛围,让全民阅读在成都蓬勃开展、蔚然成风。”